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Megjelenik minden nép . hátid te 
Ünnep utáni napok kivételével,

BierkasrUSság és kísdóbivetni 1
Nagyvárad, Apáczautcza 3.

AsserkMatőeégkéelretok visitudéaám 
vegy megtnésére nem vállelkoelk.

Előfineté.ek te hlrdottsek • 
kiadóhivatalhoz inténendők,

*n** "ím ára fi ftUtr.

Hangulatos politika.
Marxnak a nemzetközi szocialisták 

atyamesterének ama kegyetlen mondása, 
hogy a történelemben minden fontosabb 
esemény kétszer játszódik le és pedig 
először mint tragédia, másodszor mint 
komédia, ha nem is a jelzett alapon és 
szószerinti értelemben, de a Justh-párt 
működését tekintve majdnem valóra vált.

Először megbontotta a nemzeti irány 
megerősítésére alakult koalíciót; most pe­
dig szövetségre lépett azokkal a nemzet­
közi szocialistákkal, kik nyíltan támadnak 
haza, vallás, család, tulajdon és egyálta­
lán minden ellen, mi a h izafi s és ke­
resztény társadalom filléreit képezik.

A nemzetközi szociálisták csatlakozá­
sát bejelentő kongresszusi határozatra 
húzott válaszában a Justh-párt ugyanis 
kimondotta, hogy a maga részéről öröm­
mel vesz minden támogatást, mely a párt 
régi programmjat képező általános, egyenlő 
és titkos választójogért folytatott küzde­
lemben akár a parlamentben, akár a par­
lamenten kívül részére nyujtatik; kije­
lenti azt is, hogy kész minden pártál- 
lásu képviselővel a parlamentben együt­

tes akcióra is vállalkozni, mert a párt 
célja az, hogy ennek a reformnak mielőbb 
való megvalósítását biztosítsa, annak ki­
játszását és elodázását pedig megaka­
dályozza A párt egyedül az általános és 
egyenlő választójog megalkotásától és a 
titkos szavazás behozatalától, várja alkot­
mányos életünk tisztaságának helyreállí­
tását, a nemzeti állam kiépítését és a 
nemzeti uralomnak az országban való 
biztosítását ezúttal is föntartva a maga 
programmját és a maga pártállását min­
den téren a maga egészében.

Konstatálnunk illik, hogy ez a válasz 
taktikai szempontból véve az eddigi nagy 
kiszólások után eléggé óvatos és körül­
tekintő ugyan, de arról is meggyőzhet 
bárkit, hogy e pártban a politika csak 
hangulat, mert a kik a nemzeti állam 
kiépítésére, a nemzeti uralomnak az or­
szágban való biztosítására azokkal kötnek 
fegyverszövetséget, kik mindezek ellen­
ségei; akik felforgató eszméik kivitelére 
még az ördöggel is cimboraságra lépné­
nek, az ily hazafias poli’ikusokat ezek 
után ami nehéz és bonyolult viszonyaink 
között komolyan venni alig lehet.

Ez a chemiai elegyítés, összetétel a 

pártra nézve tetszetős lehet ugyan, de a 
kozmopolita áramlattól ment szinmagyarra 
nézve nem.

Az életben, poétikában soha sem kell 
és nem is lehet éles választóvonalakat 
fölállítani, mert itt is, ott is a legliberá- 
lisabb politikus is kénytelen néha egyik- 

I másik téren konzervalizmusba csapni át 
I és viszont; de a hazafiasság a hazatiat- 

lansággal, mint frigytárs nem találkozha- 
tik, áznál karöltve egy utón nem halad- 

; hat egy percig sem.
A szociálisták mégis elsején gyűlése­

ket tartanak, amelyeken már fegyverszö­
vetségesként a Justh-párt is részt vesz

S igy a mi vasutunk Justhék felé nem
v*^e^ Udvardy József.

Elmaradt közös tanácskozások. 
Bécsből jelentik: A ma délután 4 órára 
tervezett közös tanácskozás, az osztrák 
miniszterek részéről támasztott akadályok 
miatt elmaradt. Az elmaradásból azonban 
semmiféle komolyabb következményekre 
nem lehet számitani, mert a késlekedés 
oka a tulnagy anyaghalmaz volt. A ta­
nácskozás holnap délelőtt lesz meg, ami­
kor végleges döntés lesz.

„TISZÁNTÚL- TÁRCZÁJA.

Halottak futása
Brévannes kapitány naplótöredéke.

Tombuk‘u R-'ggeH öt óra a Sankoré- 
mosé minaretjén a muezzin az el-Ö imát mondja 
el: Lj illah, la illah Mohamed ras ul Adah! A 
nsgy, holdfényts csendben a hangja elhalkul, 
majd erősebbé vá ik, aztán kialszik, mintha e;- 
fujta volna valaki. Néhány spahi otthagyta a 
sirt, s a pirkadó kelet télé fordulva, letérdel. 
Vajion hányán térnek vissza közü.ök élve ? 
Lóra!

.... Agmar kutjánál megállítom a regi­
mentet, hogy az emberek megtölthessék a 
vize<-bödönöket és kiegészítsék a vízkészletüket. 
A hőség íu lasztó. Délben kénytelen vagyok 
két vadászcsapatot visszaküldeni. Egészen tönkre­
mentek a kimerültségtől. A vízkészlet fogy. A 
menetelés egyre nehezebbé válik. Két érakor 
kénytelen vagyok a lovasságot előre küldeni, s 
találkát adok neki Berabisban, ahol vizet és 
vezetőket kell kapnunk, öt órakor megérke­
zünk id**, de a gyalogság teljesen ki van me­
rülve. Perrin ér Blaavier hadnagyok jelentik, 
hogy a berabisbeliek nem mernek a Nigerhez 
menni és tegnap este éta vízhiányban szenved 
nek. Tábort ütünk. Éjszaka egy vadász deli 

rálni kezd, mire megköttetem, s a csillagokra 
néz é. kiabál. Messziről egy prédát ; leső orosz­
lán rekedt hörgését hallani.

December 1 Hajnalban a regimentet a fo­
lyóhoz vezetem Uiközbeo szemügyre veszem a 
tevéket. Ők fogják v nni a vizké-zietet. Tízkor 
este visszaérkezünk s ismét tábort ütünk, Je- 
leutik, h' gy néhány nomad összecsapott nap­
közben Ou ad Je Írben egy frakció francia ka­
tonasággal. Ezek az utóbbiam a Bayn-Kru ne­
vet viselő központból igyekeztek errefelé.

Deomber 2. Háromkor reggel felkereke­
dünk. Vezetőink elől haladnak s a hado-zlop 

I a u reg-törzsek hadiszáilása felé vesz irányt. 
Elhagyatott duarokon haladunk keresztül. A 
Kuntahk rémülten m nekültek jöttünk hírére.

Kissé megpihentünk. Néhány perccel előbb 
ötven asszonyi nullát láttunk, mindannyi mór 
s a tervük el volt vágva. Egy vezető megma­
gyarázta, hogy ezek az asszonyok az oulad- 
jerirek foglyai voltak s azért ölték meg őket, 
mert vízhiányban szenvedtek s már nem bírták 
továbbb a szomjúságot.

M jd újra elkez.dődik a haladás, de lassan, 
é< némán. Egyszerre a spahik ellenséget jelen­
tenek nekem. Egy éhartista csoport menedék­
helyét fedezték fel. ötszázan lehetnek körülbelül. 
Közeledésünkre harci dr ba kezdenek. Hirtelen 
terepviz'gála'ot eszközlök s belátom, hogy csak 
ésrale f*-ől lehet rájuk támadni Következéskép­

pen p-rarc ot adok Mrrval kapitánynak, hogy 
katonáival forduló mozdulatot t“gyen, széles 
alapon. Ezaiait a spahik sortüzet adnak.

Hosszú, elksseredett harc után, alkonyaira 
a hároms'inü zá.zló lebegett Bzyu Kru iegma 
gasabb ormán. Az ellenség kelet felé menekült. 
Veszteségünk >iz spahi és tizenöt vadász. Per 
rin hadnagy szivébe k-pott golyót és holtan 
rogyott össze. Látva, hogy hiába üldöznék a 
tuaregek :t, Brévannes kapitány egyórai pihenőt 
engedélyezett katonáinak. Ez idő alatt felszed­
ték a halottakat és a sebesülteket. Az éj lé­
szállott. A homokon a lámpák fénye vörös fol­
tokban tört meg a kiöm.ött véren.

Attól tartottunk, hogy az ou ad-jerirek meg­
erősödve visszatérnek. Minden áron olyan ál­
lást kellett keresnünk, ahol viz van s vízkész­
letet szerezni be.

Brevannes kapitány először is megparan- 
cso’ta, hogy a halott spahikat a tevékre kös­
sék, a vadászokat p’dig a berzbichebeiiek hord • 
ágyakon vi-zik el. A spahik holttestét aztán 
egyen- ént beültették a tuaregek nyergére, 
mintha élnének, odakötözték azokat, karabinju- 
kát hátukra akasztották s kardjukat a kar- 
busszra.

Kilenc órakor a hadoszlop Ernessy felé 
indult, a halottakkal megterhelt tevéket hátul 
hagy'á öt l vaskatona kíséretével.

Tavaszi és nyári cipőkulönlejjess é!J ek

Ä" „KOBRA K‘‘-nál
Helybeli és vidéki telefont 847. —------“*-----  28 Ríikóczl-at 3.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A líépviselöhiiz ülése-
Budapest, április 36.

Berxevioxy Albert elnök egynegyed 11 óra 
után nyitja meg az ülést. Bemutatja Győrmegye 
feliratát az egy gyermekrendster ellen való 
védekezés ügyében.

Napirenden:

a földmivelésügyi tárca 
költségvetése.

Gyula : Gazdaságunk elmaradott 
ságait panaszolja a többi államokéval szemben 
Hivatkozik arra a különbségre, amelyek egyes 
termelés ágaink és a Németország termeléságai 
közt van A nagybirtokosság gazdálkodása nem 
oly elmaradott nálunk, mint a kisbinokosság 
gazdasága, nagyon elmaradt. Hiányzik a kisbir- ' 
tokosság kellő szaktudása s ez nagy csapá- 
mert az ország gazdasági ereje a kisbirtosság’ 
ban és nem a nagybirtokosságban van. Gazda­
sági ismétlő iskolákra van szükség. Van upvan 
körülbelül 2000 gazd. alsó iskola, ezek awn- 
ban egyáltalán nem felelnek meg céljuknak. 
Gazdasági főiskoláink sem állanak rendelteié 
sük szinvona’án. Gazdasági egyetem felállítása 
szükséges, mert a helyes gazdasági oktatás 
megkívánja, hogy a gazdasághoz kapcsolódó 
rokon tudományokat is elsajátítsák. Borterme 
lésünk fgkozására el kell törölni a boripar adót. 
Borfogyasztás terén Magyarország utolsó helyen 
van az európai államok sorában, szeszfogyasz­
tási tekintetében azonban el,ő helyen vagyunk 
a denaturált szesz használata éppenséggel ma­
gyar specialitás. A költségvetést nem fogadja el.

Turkovta Vladimir dr (horvát) magyar 
nyelven a költségvetésnek a horvátokat illető

részével foglalkozik. A költség vetést elfogadja.
Szünet után
Förster Aurél a szövetkezetek üdvös te­

vékenysége és fevirágoztatásáról beszél. Sür­
geti a szövetkezeti törvények reformját.

Jakó Géza elfogadja a javaslatot, mert a 
mai viszonyok között nem tudják teljesíteni az 
ország követelését.

Az ülés 2 órakor ért véget.

A katonai büntető perrendtartás.
A magyar nyelv győzött

Csak azt nem tudni, mi az ára?
A katonai perrendtartás ügyéhen 

két kormány befejezte a tanácskozást 
, megegyezett a törvény szövegére nézve „ 

legvitásabb pontban: a nyelvi kérdés­
ben is.

Ez a megegyezés a magyar nyelv 
győzelmét jelenti. Mindössze egy szép­
séghiba esett rajta: az a vádlott, vagy 
tanú, aki osztrák állampolgár és tiszti 
rangot visel és magyarul nem tud, né­
metül hallgatandó ki, tehát a hadbíróság 
németül teszi fel a kérdést és a válasz 
is németül adatik. A jegyzőkönyvezés 
és az ítélet nyelve ez esetben is ma­
gyar.

A megállapodások lényege a követ­
kező:

1. A magyar korona országainak egész te­
rülete a magyar igazságszolgáltatás területének

a 
s 
a

ma­
l'té­

Körülbelül éjfél lehetett. Tizenhat órai 
menetelés és négy órai harc után a szudániak 
igen lassan h Hadiak.

Sötét fellegek, a homoktölcsér előjelei 
homáiyositotiák el a holdat A sötétség teljes volt

Egyszerre Bakary Taraoré brigadéros az 
előcsapatokhoz lovagolt s felkiáltott:

- ■ A halottas tevék megszöktek’
Brévannes kapitány kétségbeesett mozdu- 

ot tett kezével. De uralkodott magán, s sip 
Ját ajkához emelte. A csapat megállt. A briga­
déros néhány szóban elmondta a történteket s 
hozzátette:

— Nincs mód rá, hogy utólérjük őket!
_1A.. ua s?eS kapittá°y ^gigment a csapatok 
előtt s kiválogatta közülök azokat az embere-

ak,k kíVAM bé Vültak fáradtak s a hiányzó 
tevék után küldte azokat. A laternák nem so- 
kát használtak s hellyel közzel bizonyos távol­
ságokban a kiszáradt mimózabokrokat gyújtot­
ták meg hogy világítsanak. A puszta fényes lett 
i;^AntL°pOl£ és .Számtalan sakál menekült 
’jedten, de a tevéknek nem bírtak nyomára 
akadni. z

Brévannes kapitány leült a fö’dre, 
mellé, elfedte arcát kezével s a lova 

Clieaie arcat kezével s a szegény Perrin 
hadnagyra gondolt, meg a többi kilenc halott 
spahira, akiket tevehátra kötöttek s akik holtan 
is folytatják az őrült futamot a sivatagon ke­
resztül . . Háta mögött a vadászok hall- 
gaítak s néha néha a sebesültek kiáltása szelte 
a levegőt, amint tikkadt ajakkal viz után sirán- 
koztak.

N’pkeltekor az egyre hátráló oulad-jerirek 
üSkten vettek észre tiz tevét’ ame|yen sp’hik

VrtrANy,1?iiAVa,o h,)gy Öket Vítték Üldözőbe. 
Vörös mellényük élesen vált el a homok egy­
hangúságától s fegyverük csillogott a napsu­
gárban. A menekülők azt hitték, hogy ez a 
Patrouille csak egy nagy haderőt élőt meá s 
eszeveszett futásba kezdtek. A spahis tevék 
egyre közelebb jöttek hozzájuk. A tuar-gek 
rémülten nógatták barmaikat előre. Három 
mehara (teve) összeesett. A három ouhd-jerir 
a ki kelletlen-kénytelen leszállóit róluk látta 
hogy a vörös mellékesek már rögtön’ utól- 
énk. De a mint kardjukat kihúzták, hogy véd­
jék magukat, a tevék örült vágtatásban el­
nyargaltak mellettük s nem volt idejük észre­
venni, hogy a hátukon ülő emberek halottak 

így tehát tegnap este óta szinte falta a 
távolságot ez a szomorú kis csapat. A tevé­
ket ösztönük vezette s megtalálták a rezzuk 
nyomát. Oda igyekeztek hozzájuk.

z a fantasztikus futtatás busz kilómé- 
í Mareb hornokszirtjeitől Naf-el- I 

R d kutjáig. Itt, a menekülő tuaregek me? ! 
* ,l’.k * «‘határozták, hogy drágán^ adják d 
é’etuket- A halottak tevéi lihegve értek hoz - 
íat T í 3 g°'yózáP°r a fö!dre terítette azo­
kat. Látva, hogy a spahik nem mozdulnak a 
közeidet“’ “oéhá“y tU3reS felemelt lándzsával 1 
Kozeiea^tt hozzájuk.

Allah! H'szen ezek hidegek’ 
Iákhoz egy'k’ 3 k‘ h0Zzáayu f a hu!-' '

. . . Mindezt Tombuktuban beszélte el í 
‘■«“Pl»' k*«bb, W dl.,.!*.. .

Franz Toussaint.

van elismerve s ennek folytán az igazságszol, 
gáltatás felségjogának alkalmazása a hadsereg­
nél is ugyanolyan jogfenhatóság alapján törté­
nik, mint a polgári bíráskodás terén.

2. Ebből kifolyólag a katonai igazságszol- 
gáltstás nyelve épp úgy, mint a po’gári igae. 
ságszolgáltatásé, a magyar.

3. A katonai igazságszolgáltatás minden 
fórumán magyar az igazságszolgáltatás nyelve- 
Tehát nemcsak az elsőfokú katonai törvénye 
székek tárgyalást nyelve, hanem a felebbviteli- 
és a Bécsben székelő legfőbb katonai itélőszék 
ítélkezésének és hivatali ügyködésének nyelv­
magyar állampolgárok ügyeiben szintén a magyar

j 4. A magyarul nem tudó katonai vádlót- 
I tak> vagy a katonai vagy polgári tanuk, ha nem 
I tudnak magyarul, tolmács utján hallgatandók 
i ki, de vallomásukról magyarnyelvű jegyzőkönyv 

veendő fel.
Kivételnek csak abban az esetben van 

helyt-, ha az illető vádlott vagy tanú, aki nem 
tud magyarul, osztrák állampolgár és tiszti ran­
got visel. Ilyen esetben a kihallgatás a had­
sereg szolgálati nyelvén, vagyis németül törté­
nik. De a vallomás ebben az esetben is 
gyárul vétetik fel a jegyzőkönyvbe és az 
lethirdetés is magyar nyelven történik.

6 Ha az osztrák állampolgársággal bíró 
katonatiszt érti a magyar nyelvet, illetve minő- 
sitvényi táblázatában fel van tüntetve, hogy tud 
magyarul, ebben az esetben a kihallgatás ma- 
gyár nyelven történik.

A magyar kormánynak azt a követelésit’ 
hogy az Ausztriában állomásozó, magyar állam- 
po.gár-ággal bíró katonatisztek magyarul hall­
gattassanak ki, az osztrák kormány feltétlenül 
visszautasította, és nem támogatta a közös had- 
ügyminiszt r sem, mert az volt az álláspontja, 

I hogy viszonosságnak ebben az esetben azért 
nincs helye, mert a német nyelv a hadsereg 
szolgálati nyelve, amelyet minden katonatiszt 
tartozik tudni és amelynek érdekében akkor is 
lehet kivételt tenni, ha viszont a magyar állam­
nyelv érdekében Ausztriában nem tesznek ki­
vételt, minthogy a magyar nyelvnek szolgálati 
nyelv jellege nincsen.

Kétségtelen dolog, hogy ennyit elérni 
a tízéves nemzeti kudarc után másfél 
évvel: éppen nem lekicsinylendő ered­
mény. Csak arra vagyunk kiváncsiak, mi 
fesz ennek a vívmánynak az ára ? Mert 
hogy a magyar nyelvnek ez a bevonulása 
a közös hadsereg intézményeibe nem tör­
ténik ingyen, az bizonyos; sőt az is bi­
zonyos, hogy az ára jó borsos lesz. Azt 
sem tudjuk, mennyit kapnak a horvátok 
a vívmányból. A mi derék testvéreink 
némák és mozdulatlanok voltak, mig a 
küzdel m tartott; de mathematikai biz­
tonsággal megállapítható, hogy az osztoz­
kodásnál ugyancsak fürgék lesznek: ők 
fogják tartani a legnagyobb zsákot.

a követelésit’

Április 8-án nyílt njgq ,—
Kálmán és Kálmán 1
Egész éjjel francia és magyar konyha.
Nagy Sándor-uícza 4. szám. c £

Erdélyi Borozója «ÄS»
-------- --  . berendezve! Q a
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Ujiráz.
Egy újonnan telepitett 
magyar katholikus község

A nagyváradi latin szertartása káptalan 
nem mindennapi beadványt intézett tegnap a 
vármegye közigazgatási bizottságához. A bead­
ványban egy nagyszabású tervéről számol be a 
káptalan. A terv már közvetlenül a megvalósu­
lás stádiumában van.

Arról van szó ugyanis, hogy a káptalan 
Biharvármegyében egy uj községet log létesíteni. 
Nem tanyákat fog Összevonni hanem a saját 
erejéből a saját áldozatkészségéből tog egy 
száz családos községet létesíteni.

Az uj község létesítéséről tudósításunk a 
következő:

Biharvármegyének a múltban sokkal több 
községe volt, mint jelenleg. A községek egy 
része azonban különösen az Alföldön, nyomta­
lanul ehünt a föld színéről és csak a történe­
lemből tudunk róluk, hogy léteztek. Ezek közé 
tartozott Iráz községe is, amelyből azonban 
a mai időkre semmi sem maradt fenn. Iráz 
községének helye káptalani birtokot képez. A 
közeli falvak lakóinak zöme református és csa 
elszórtan vannak köztük katholikusok, akik a 
nagy távolság miatt bizony a templomba sem 
járhatnak. Ezen is segíteni akart, azért első 
sorban kathohkusokat és magyarokat telepíte­
nek az uj községbe. A telepítésnél különben is 
az egyik fő irányelv, hogy egy vallásuak és 
egy nyelvet bt szőlők legyenek. A terv évek 
óta készül, mert hiszen egy község felépítése 
nagy feladat. A tervek most már annyira ju­
tottak, hogy tegnap hivatalos formában a köz- 
igazgatási bizottság asztalára is került. A latin 
szertartásu káptalan beadványában kijelenti, 
hogy Csökmő és Darusziget között egy uj köz 
séget fog létesíteni, melyhez már megvan a 
miniszteri engedély is. Az uj község neve 
Ujiráz lesz.

Az uj községben 100 család kap házhe­
lyei. Ez a 100 család mir s erződtetve is van 
és pedig. Békésvarmegyéből. A családok kivé­
tel nélkül mind katholikusok. Az uj község ré­
szére a káptalan 463 hold terü'etet ad át. Eb 
ben természetesen benne van a legelő illetőség 
és más belsőség is.

Egy-fgy családnak 4 és fél hód terület 
jut. A földért minden család előre köteles 
fizetni 300 koronát, a többit 50 év leforgása 
alatt csekély kamatra.

A házakat maguk a telepesek építik fel. 
A község közepén lesz a templom közelben az 
iskolával és plébániával. A lakosság neveléséről 
és lelki életükről a káptalan gondoskodik, így 
a templomot plébániát és iskolát ő maga építi 
fel, a lakosságnak c upán a tanítót kell fizetni, 
azonban ehhez igénybe veszik az álamse 
gélyt is.

A lakosság foglalkoztatásáról szintén gon­
doskodik a káptalan. Az uj község ugyanis 
csupa káptalani birtokba lévén beékelve, ott 
mindenkor fog találni magának munkát.

Tekintve pedig azt, hogy a Körözs a 
közelben folyik el nehogy a viz veszélyeztesse 

Üzletát helyezés! 
Van szerencsém a tiszteli vevőközönséget 
értesíteni, bogy a Szent László-tér 
:: Kishidfönél 9 éve vezetett :: 

a földeket a káptalan gátakat fog létesitesi- 
teni.

A beadványban kéri a káptalan a közigaz­
gatási bizottságot, hogy a község létesítése tár­
gyában szükséges hivatalos eljárást indítsa meg. 
Az uj község ügye ma már annyira előrehaladt 
stádiumban van, hogy jövőre már teljesen kész 
lesz az uj község.

Túlzsúfoltság az ügyvédi, pályán.
A budapesti ügyvédi kamara felterjesztést 

intézett a vallás és közoktatásügyi miniszter­
hez, melyben kéri, figyelmeztesse a most érett­
ségit tevő i^uságot a jogi, különösen az ügy­
védi pálya túlzsúfoltságára. A felterjesztésből 
közöljük a következőket:

A ki közállapotainkat figyelemmel késéri, 
megdöbbenve látja, hogy az utolsó évtizedek­
ben indokolatlanul tódul a fiatalság a jogi pá­
lyára, saját kárára és a köz rovására.

A jogi pályák túlzsúfoltságával, évtizedek 
óta foglalkozik egész jogászi közvéleményünk, 
a napilapok, a szaksajtó, a kormány, szóval 
mindenki, kinek szivén fekszik az ország kul­
turális fejlődése. A budapesti ügyvédi ka­
mara, mint igazságügyi kérdésekben szak­
közeg, a törvény rendeleténél fogva hi­
vatva van korszerű reformok életbeléptetése 
iránt véleményt nyilvánítani és javaslatokat 
tenni. Ezen kötelezettségéből kifolyólag fordul 
a vallás és közoktatási miniszterhez és kéri, 
hogy a főigazgatók és az igazgatók utján az 
összes gimnáziumokban és reáliskolákban fel­
világ osittassanak az érettségi vizsga előtt álló 
tanulók, hogy saját jól felfogott érdekükben 
ne lepjék el oly mértékben a jogi pályát, mint 
ahogy ezt eddigelé tették.

Okfejtések helyett beszélnek az utolsó 10 
évnek statisztikai adatai. Az ügyvédek száma: 

1899-ben — — 4744 
1909 b-n — — 6404

Az ügyvédjelölteké: 
1899 ben — 
1909-ben —

1929
4910

Az utolsó 10 évben tehát 35 százalékkal 
nőtt az ügyvédek száma és 155 százalékkal az 
ügyvédjelölteké.

Ugyanazon 10 év alatt biró és ügyész volt: 
1899-ben — — 2872 
1909 ben — — 2915

Bírósági és ügyészségi fogalmazó-személy- 
zet (joggyakornok, aljegyző, jegyző):

1899-ben — — 1348 
1909-ben — — 1375

A bírák és bírói alkalmazottak száma tehát 
az utolsó 10 évben nem egészen 2 százalékkal 
nőtt Ebből önként következik, hogy a jogi 
pályákra tolulók legnagyobb része kénytelen az 
ügyvédi pályára lépni, illetve azon maradni.

Hangsúlyozandó, hogy a jogvégzettség el­
érése mindig nehezebbé tétetik. Már most 
szükségesnek látták a rna fennálló két 
alapvizsga mellé a 6. félév végére, illetve 
a 7. télév kezdetére beállítani a 3-ik alap 
vizsgát, a jogi tételes tárgyakból. A ma fenn­
álló három évi joggyakorlati időt öt évre fog­
ják meghosszabbítani a közel jövőben, még 
pedig akként, hogy ezen öt év közül két év 
az Ügyvédi vizsga letétele utánra esik. 
E szerint az ügyvédi oklevél elnyerése után is 
a fiatal ügyvéd nem nyithat azonnal irodát, de 
kénytelen még két évig, vagy bíróságnál, vagy 
ügyvédnél gyakornokoskodni. Ezenfelül nincs 
kizárva annak a lehetősége, hogy a tudori fok 1 
elérésétől fogva veszi kezdetét a joggyakorlati I 
idő, mert sóz oldalról követelik a reform ily |

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február 1-tő' a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe helyeit em á t.

irányú kertsztü'vite’ét. Bizotyosra vehttő az is, 
hogy mihamar egységesittetm fog a birák és 
ügyvédek kvalifikációja, minek az lesz a szük­
ségszerű következménye, hogy lényegesen meg 
lesz nehezítve a bírói pályára való lépés is, mert 
a birójelöltt ktől is meg fogják kívánni a tudori 
fokot és az ügy édi vizsga letételét.

Egyrészt tehát minden oldalról nehezíteni 
akarják a jogi pályára való lépés előfeltételeit, 
másrészt az ügyvédi kereset folyton csökkenő­
ben van, ami okszerű következménye annak, 
hogy a jogáliapotok ma nálunk már sokkal 
konszolidáltabbak, mint voltak évtizedekkel 
ezelőtt A magyar fiatalság ne tóduljon csupán 
a jogi pályára, hanem szentelje erejét a gya­
korlati jellegű technikus pályáknak is. E te­
kintetben a statisztika igen szomorú képet 
tüntet fel. — Az 1906—1907 ik tanévben 
a jogi főiskolákon 6135, a technikai főiskolá­
kon csak 1300 hallgató volt beírva. Sokkal 
jobb az arány más országokban. Ausztriában 
ugyanazon időben a jogi tőiskolákon 10490, a 
technikai főiskolákon pedig 9434 hallgató volt. 
Ha ez a szaporulat a jog’ pályán továbbra is 
igy tart, a legközelebbi jövőben az ügyvédi 
karnak lehetetlen lesz megélnie és kötelessé­
gét a jogszolgáltatás és a társadalom terén tel­
jesítenie.

Tavaszi újdonságaimCIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

Püspöki konferencia.
Ma délelőtt tiz órakor konferenciára gyűl" 

tek össze a magyarországi latin és görög szer’ 
tartásu egyházmegyék főpás-torai a hercegprí­
más budai palotájában. Az értekezleten — mint 
a Katholikus Tudósitó jelenti — a hercegprí­
más elnöklete alatt résztvettek: Csernoch János, 
Vályi János, báró Hornig Károly, Firczák Gyula, 
gióf Széchenyi Miklós, gróf Mailáth Gusztáv, 
Radu Demet r, Hosszú Vazul, Radnay Farkas, 
Párvi Sándor. Ba’ás Lajos, Prohászka Oltokár, 
gróf Zichy Gyula, Bornemissza Tibor, Fischer- 
Golbrie Ágost, Várady L. Árpád, Glattfdder 
Gyula, grót Batthyány Vilmos megyés püspö­
kök, H,<jdu Tibor pannonhalmi főapát és Hor 
vát István szombathelyi káptalani elnök.

A püspöki kar vé. leg elfogadta a katho­
likus népiskolák rendtartásának ügyét. A tanító- 
képezdék uj képesítő"szabályzata felől a püs­
pöki kar véglegesen az őszi konferencián fog 
határozni. Tárgyalták és elfogadták Prohászka 
Ottokár székesfehérvári püspök javaslatát, a 
prostitúció megakadályozásái ól és a gyermek­
iélek erkölcsi védelméről. Foglalkoztak a leg­
utóbbi katholikus nagygyűlés határozataival, 
melyeket az országos katholikus szövetség ter­
jesztett a püspöki kar elé. Örömmel üdvözöl­
ték a pá yaudvari missziók szervezését és a 
keresztény munkásszervezetek szélesebb körök­
ben való létesítését. A püspöki kar ajániani

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszöntemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Bémer tér.
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fogja a lelkészkedő egyháznak a misszió-tgye- 
sületek egyháztnegyénkinti szervezését és a 
Katholikus Népszövetség erősítése és terjesz­
tése körül való buzgólkodását. Végül elfogad­
ták a katholikus tanügyi tanács költségvetését.

be és szolgáiattételre az I-ső honvédkerületi 
parancsnoksághoz Budapestre rendelték be. A 
köztiszteletben álló főhadnagy ezen kitüntetésé­
nek alapja a legnagyobb valószínűség szerint 
az, hogy a kerületi tiszti iskolának 1909—10 
évfolyamát kiváló eredménynyel végezte. A 
szép kitüntetés a főhadnagy ism-rősei körében 
nagy örömet keltett.

* Markovits Manó szabadságon Mar- 
kovits Manó, a margitai járás főszolgabírója 
tartalékos főhadnagygyá lépett elő. A főszolga­
bíró ezért az idén, május 1-től kezdődőleg 3 
havi szabadságra megy, amit mint főhadnagy, 
a katonaságnál fog eltölteni.

* Sztarill János temetése. A városi 
tisztikar régi, kiváló tagjának: Sztarill János 
árvaszéki ülnöknek temetése tegnap délelőtt 
ment végbe. A gyászház udvarát és a Schlauch- 
tér egyrészét elfoglalta a végtisztességre meg­
jelent előkelő közönség. A rokonságon kívül 
jelenvoltak Hlatky Endre főispán és Rimlér 
Károly polgármester vezetése alatt a városi 
tisztikar tagjai testületileg, továbbá Wahner 
Ödön megyei főügyész, Tóth Imre, Harmathy 
Károly, Millye Gyula táblabirák, dr Pácz Sán­
dor, dr Vucskics Gyula, Schwiiger Ede, Fer- 
dényi Olivér, Kelen Béla, Papp Imre, Láng 
József, Bodnár János, Steier J., Hann Lajos, 
Madarász Gyu'a, Beleznay Antal, Poynár Já­
nos, dr Sarkadi Lajos, Szeszich Elek, Szűcs 
Izsó, Buzási Józsii, Szemes Imre, Karger Sán­
dor, Weiterschütz János, Stark Gyula, Balá- 
zsovich Rezső, Czeglédy Jenő, Andriska Ká­
roly, Peller Ferenc, Plauder Sámuel, dr Mol­
nár Imre, dr Altmann Jakab, Papp György, 
tfagy Márton, Rimanóczy Béla, Tátray Sándor, 
Köblös Ferenc stb. A ravatalt elborították a 
szebbnél-szebb koszorúk, köztük Nagyvárad 
város piros-fehér-kék szalagos remek ko­
szorúja. A gyászszertartást Imrik S. Zoltán 
plébános végezte segédlettel. A beszentelés 
után megindu l az impozáns gyászmenet az 
olaszi plébánia templomba, hol requiem volt 
az elhunyt derék férfiú lelkiüdvé irt. A gyász­
menet élén egy szakasz díszbe öltözött rendőr 
haladt, Becsey Ignác őrmester vezénylete alatt. 
A gyászmenetet hosszú kocsisor zárta be. A 
díszes temetést Weiszlovits Adolf és fia te­
metkezési intézete rendezte.

* Miért kell a járda ? Migyarkéc köz­
ség képviselőtestülete elhatározta, hogy járdát 
fog készíteni, mert a jelenlegi állapotok mel­
lett esős időben lehetetlen a közlekedés. Ér­
dekes, hogy amikor a képviselőtestület tár­
gyalta az ügyet, az előadó fejtegette, hogy tu­
lajdonképen az uj járda nem fog adó több­
letet okozni, mert ez által megtakaritásokat 
étnek el és pedig a lábbelinél. Nem lesz nagy 
sár és nem kell annyi csizmát csináltatni. Termé­
szetesen megszavazták a járdát. A határozat 
ellen tegnap felebbezést adtak be a vár­
megyéhez.

* Haáoi os lore sáp ás Dr Ertler Mór 
halottkém bejelentette, hogy tegnap reggelre 
virr dó éjjel Schvarcz Albert 13 éves keres­
kedő inas gyanús körülmények között elhunyt. 
A hullán külerőszak nyomát konstatálni nem 
lehetett, azonban valószínű, hogy a fiú valami 
Ütés folytán előállott agyrázkódásban halt el. A 
rendőrség a nyomozást megindította s ennek 
során a következők vc’tak migáHapitható!:: A 
folyo hó 27 én délelőtt 10 óra tájban a Pável- 
utca 25. szárú ház előtt szóváltásba keveredett 
a t) íc-k»-i t’ ’azdaság első számú kocsijával 
hivő 16-17 e-es t-j.,nordó fiúval. Szóváltás­
ból verekedés lett, ami közben a tejes fiú ostor- 
uj éllel Schvarcz Albert kereskcdő-tanoncot

ÚJDONSÁGOK.

Tájékozó:
Április 30. Erkel ünnepély a főgimnáziumban.

* A tanácsnok választáshoz. Tudva­
levőleg a május havi városi közgyűlésen tölti 
be Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
a Darvassy Lajos nyugalomba vonulásával 
megüresedett tanácsnoki állást. Bármiként dönt­
sön ez állás betöltésénél a közgyűlés, még 
egész sereg más állás is megüresedik ezen vá­
lasztás kapcsán s igy igen sok tisztviselőt kö­
zelebbről érint a tanácsnok választása. A Dar­
vassy Lajos helyére Eleméry Ferenc és Ju- 
ricskay Barnán kívül Papolczy Ferenc főpénz- 
tárnok is pályázik. Ha Papolczy lenne a ta­
nácsnok, a pénztári és adóhivatali személyzet 
igen tekintélyes részének megnyílnék az alka­
lom az előmenetelre. így pl. Jablonszky Emil 
adópénztárnoknak, aki már 30 évnél régebben 
szolgál, Novák János ellenőrnek, akinek 24 
szolgálati éve van. Utánuk természetesen jön 
nénck a számtisztek előnyösebb állásokba. 
Sérelmesnek találják ezek, hogy már a múlt 
alkalommal is mellőzve lettek s a rendőrségtől 
választottak főpénztárnokot. Ennek a sérelem­
nek a reparálása lenne, ha most Papolczy 
Ferenc jutna be tanácsnoknak. A pénztári és 
adóhivatali személyzet mozgalmat indított ez 
irányban. Igen i domos körlevelet intéztek a 
törvényhatóság tagjaihoz, amelyben a legna­
gyobb tisztelettel emlékeznek meg a többi 
pályázókról s kifejtik sérelmeiket; egyben ké­
rik, hogy igazságos mozgalmukat támogassák a 
városatyák.

* A födmive ésügyi minisztor köszö­
neté. A földmivelésügyi miniszter tegnap le- 
iratot intézett az alispánhoz, akivel tudatja, 
hogy az 1910. évi gabonatermés eredményére 
vonatkozó adatok felterjesztése és az adatok 
kiigazítása körül kifejtett munkásságért rnind-n 
közreműködőnek köszönetét és elismerését 
fejezi ki.

* Érdekes előadás. Az állami főreál­
iskola tornatermében vasárnap, 30-án kísérle­
tekkel egybekapcsolt előadást tart dr Simony i 
Ernő főreáliskolai tanár. A tanulságos és élve­
zetes előadás témája a levegő- és gázok csepp- 
folyósítása lesz. Az előadó pompás kísérletek­
kel fogja kisérni előadását. Belépési dij sze- 
mélyenkint 2 K. Előadás kezdete pont 11 óra­
kor délelőtt. Jegyeket előre is lehet váltani 
Sebő Imre könyvkereskedésében

* A hivatalos lapból. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter Székely Dénes margittai kir. 
járásbirósági írnokot az alsó,árat kir. járás­
bírósághoz helyezte át.

* Csillaghulás A májusi nagy katonai 
előléptetéseket a hivatalos lap tegnapi száma 
hozza. A nagyváradiakat érdeklőket itt adjuk: 
a nagyváradi 4. honvéd gyalogezrednél Miakits 
Sánor, Kovacs Kálmán Órley Artur főhad- I 
nagyukki, Bakos Gyula és Halamasek Rezső 
had: agyokká léptek elő.

* Egy honvédfőhadnagy előléptetése. 
Dr Szilágyi Lajos császári és királyi kamarás i 
honvéd főhadnagyot a mai napon m* gjelent ' 
Rerd ltd Közlönynyel a vezérkarhoz osztották 

fejbe ütötte. A fiú többször fejéhez kapott és 
azt tapogatta. Tegnap délben fél 12 óra tájban 
egy ismeretlen úriember bevezette Schvarcz 
Albeitet az Aranyi-féle Rákóczhuti cipőkeres­
kedésbe, mondván, hogy a fiú a Széchenyi 
előtt rosszul lett s elesett. Schvarcz Albert azt 
a hatást tette az üzletben levő alkalmazottakra, 
hogy ittas, s ezért kivitték az udvarra friss le- 
vegőre, de mizor ott sem jött magához elkül­
dőitek atyjáért, aki cipész mester. Schvarcz 
Herman haza vitte a fiát. A fiú anélkül, hogy 
eszméletre tért volna, tegnap éjjel 12 órakor 
meghalt. Schvarcz Albert hulláját kiszállították 
a hullaházba s a kir. ügyészség törvényszéki 
orvosi boncolást indítványozott. A rendőrség 
pedig megkereste a bibarpüspöki-i csendőrőrsöt 
a gyanúsított suhanc kézrekeritése céljából.

* Halálozás. Csikmindszenti dr Tamásy 
István m. kir. hunvédfőtörzsorvost, aki régeb­
ben hosszabb ideig Nagyváradon állomásozott, 
súlyos csapás érte : felesége szül. Ferenczy 
Vilma f. hó 23-án életének 40-ik évében Abbá­
ziában elhunyt. A megboldogult hamvait Torda- 
turra szállították s ott he'yezték tegnap a csa­
ládi sírboltban örök nyugalomra.

* Öngyilkos lett az anyja sírján 
Nagybajom községben tegnap délután Kurtán 
Károly 23 éves odavaló parasztlegény, anyjá­
nak sírján forgópisztolyával főbelőtte magát. A 
fiatalembert buskomor kedélyállapota vitte min­
den valószínűség szerint a végzetes tettre.

* Holttest a kutban Geszt község la­
kosságát borzalmas eset tartja izgalomban. Teg­
nap reggel Balogh László, odavaló 75 éves 
parasztgazdát a kutban halva találták. Mikor 
kihúzták, még nagyobb meglepetés következett. 
Az öregembernek a nyaka el volt vágva. Az 
ügyészséget értesítették az esetről.

* Otvenfilléresek vereése. Hosszabb 
idő óta képezi szóbeszéd tárgyát, hogy a ma­
gyar és osztrák-kormány megállapodott uj 
váltópénzek veretése tárgyában. Az uj váltó­
pénzre nagy szükség van, mert a jelenleg 
forgalomban levő 106 millió koronányi váltó­
pénz nem elégséges, mert még ebből a 106 
millió koronából 26 millió koronát bronzpénz 
képvisel s csak 80 millió a nikkelpénzek ösz- 
sze.ssége. A forgalom érdeke az uj váltópénz 
veretése s ezért aktuális most az öt és ötven- 
filléres nikkelpénz veretése. A koronaérték 
állandó használatát is igyekszik előmozdítani 
az uj váltópénzek forgalomba hozatala. Az 
osztrák kereskedelmi kamara most foglalko 
zott az uj tikkeipénzek kérdésével s olyan 
álláspontra helyezkedett, hogy helyesli a váltó­
pénzek szaporítását s az öt- és Otvenfilléresek 
veretését.

* Hatvan gyermek halála. Megdöb­
bentő az a gyermekhalandóság, mely Bihar- 
megyét a folyó évben érte. Tegnap Vaskoh­
ászod községéből terjesztette be a főszolgabíró 
az öt napos járványkimutatást. A kimutatás 
szerint újabban 7 megbetegülés fordult elő. 
A járvány tartama alatt 176 volt a megbetege­
dések száma. Ebből elhalt 60 gyermek. A 
járvány különben már szünőfélben van.

* 48-as tizedes özvegye. A belügymi­
niszter tegnap értesítette az alispánt, hogy özv. 
Tömpe Károlyné margittai honvédtizedes öz­
vegye részére 144 korona évi nyugdijat álla 
pitott meg. A nyugdíj májustól érvnyes.

* Elkobzott fegyverek. Feketebátor és 
ÁT’^/í’/o/’községében a járási főszolgabíró nagy 
takarítást readeztetett és tekintettel a két köz­
ség megingott közbiztonsági állapotára az ösz- 
szes engedély nélküli fegyvereket elkoboztatta. 
A főszolgabírói rendelet ellen Zsiga János til­
takozót! es ;iz alispánhoz tett pamszt, . hol 
kérte fegyvere visszaadását. A főszolgabíró teg­
nap tette meg erre vonatkozólag véleményé . 
Eszerint a fegyver kiadatását egyáltalán nm
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•véleményezi, mert épen Zsiga Jínos* megbíz­
hatatlan ember, aki különösen a tu t évi moz­
galmak alatt nagyon is veszedelmes embernek 
bizonyult.

* Baith&sár mester. Egy rendkívüli 
ügyes, bámulatos t chnikáju mester szórakoz­
tatja ma este a Vigadóban a nagyváradi publi­
kumot. A közönséges, rossz kabátu »művészek« 
művészetén felül álló, megnyerő intelligenciájú 
ember, aki nem olcsóságokkal, százszor látott 
vagy hallott hihetetlenséggel lép pódiumra, 
hanem szinte művészi ízléssel, a fokozott és 
finomabb igényeknek megfelelően összeváloga­
tott programmal szórakoztat. Költséget nem Ki­
méivé, elegánsan, díszesen összeállított színpa­
don tartja előadásait, melyek folyton változatos 
és újszerű rnegiepőségeikkel bámulatra ragad­
ják a nézőt. Pazar kiállítássá), remek tempóban 
folyik le minden szám és egy este elég volt 
arra, hogy a mester Icgnagyoob népszerűségre 
tegyen szert. Számai eredetiek, szellemesek és 
meglepők. Művészetének "arányai magasan tul- 
emelkedoek az átlagos szemfényvesztők

' ügyességén. Remek speciálja a számozott ősz 
loppal való produkció; aztán a csodás rózsafa- 
kadás, Aladin csodalá npája, Teli Vilmos mes­
terlövése. Ma és holnap este tart még előadást 
a szimpatikus mester. Előadását, pont fél 9 óra­
kor kezdi. Vasárnapi előadására uj produkció­
kat tartogat a mester.

* Körözött segédjegyző Az aradi tör­
vényszék elnöke tegnap átíratott küldött Bi- 
harvármegye alispánjának, bogy a megye te­
rületén egy Smidt Dezső nevű segédjegyzőt 
kerestessen és feltalálás esetén ellene a meg­
felelő eljárást foganatosítsa. A segédjegyző 
ugyanis személyes szabadság megsértése és 
magánlaksértés miatt el lett ítélve és a bün­
tetés kitöltése elől menekült Biharba, ahonnan 
vissza fogják szállítani az illetékes törvény­
székhez.

* Feminista előadás Nagyváradon. 
Nem tudjuk, hogy vagyunk vele, de mi inkább 
szórakozást látunk az 'egész mozgalomban, amit 
ezek a tisztes múltú és évű hölgyek indítottak. Er 
dekesnek határozottan nem érdekesek, mert ahoz 
már nem fiatalok. S az eszm i — sajnos — nem 
elég erős arra, hogy f atalitson’ Azok a kedves 
bakfisok pedig, akik élénkítik, színezik a termet 
ilyenkor, a lehető legnagyobb parazitasággal hasz 
nilják ki az alkalmat arra, hogy megmutassák; 
hogy ők még igen is tudnak pirulni. A férfiak 
okos és higgadt kisebbsége azonban, akik erős fe­
jnek, akiknek hatalom, pénz és erő á l rendelke­
zésükre: azok csak azt a szép esztétikai igazsá­
got látják felfordulva, hogy a nő és egyermek nem 
lehet humoros I Mert ime az angol szüfrazsettek 
komikusok, azonban a mi magyar feministáinkra a 
felsőbb, értékesebb fokot : a humort még nem mer­
jük jó lélekkel ráhúzni. Még egy kicsit több szén 
védés hölgyeim, több ki kapás, tűrés és megalázás : i 
aztán egész pompás nőhumora lesz a magyarnak. 
Mert a rumort csak sok élettapasztalat után lehet 
megszerezni. Mi tehát ha még c ak szórakozást, | 
egy unalmas délután elütését is akarjuk ma, akkor j 
is joggal és méltán elvárhatjuk Bédy Schwimmer ! 
Rózsa őnag, ságától, hogy szellemes és kellemes 
szórakoztató legyen. Ennek reményében várjuk elő­
adását. A modern ifjúság uj ideáljairól. Az előadás 
különben este fél 6 órakor lesz az Iparkamara | 
nagytermében. Belépő dij 20 fillér.

’ Rendőr, hrek Fekete Lajos lakatos 
bejelentette, hogy a Bémer-tér 2 sz. a rrü 
helyéből ismer tlen tettes ejy 24 korona ér 
tékü szabályozható benzin forrasztó lámpáját 
ellopta. — Délután Kiss Károly fogatát haj ó 
St* fan Mihály kocsis, miután a lovak megbok­
rosodva elragadták, kocsijáról leesett s f jen 
könnyebb sérülést szenvedett. — Vícsei De 
zs'áné bejelentette, hogy Városliget u. 7. sz. e. 
lakásáról 20 kor. értékű teveszőr pokrócát is­
meretlen tettes ellopta. A rendőrség a nyomo­
zást megindította.

If

Double-kelme
ujdonságok

FLEGMÁN
cégnél, Bémer-tér.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte 
sitem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, bol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok 
Ladányi József puskaműves és fegyverkereskedő 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, bogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269. /

S >2 *
1 Uj virágüzlet! »

.......................................  ■ -x™™

| Fratrics János |
2 kereskedelmi és mükertész. j
2 Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- s 
S : : csarnoka; Szent János-utea 1 szara, : : &
3 ahol minden időben frissen E
* vágott virágokból készülnek *

* báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok £
szép kivitelben, előnyös árak mellett. j*

Wí» W WV-»-W WVfV
x Tavaszi vásár. Tisztelettel értesítem a mt 

nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítási, 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, butor- 
vasalás, portáldiszek stylszerü készítése rajz és terv 
szerint. Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

Tudósítás !
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

Fit! EDLÄ N DER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4 sz 
W* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok..

x A mindenről gondolkodó termé­
szetnek bámulatos gyógyereje érvényesül ezen 
Schmidthauer-féle keserüvizbeu, mely a leghivatottibb 
természetszerű és ártalmatlan gyógyítója az emberi 
szervezet belső bajainak u. ni.: székrekedés és abból 
eredő étvágyhiány, gyomorfelfuvódás, aranyér és vér­
bőségnél, eddig semmiféle művileg készült szerek által 
utói nem ért gyógyhatású, mint ivókúra hosszabb 
használatra elkövéredés, szív elhájasodás és azzal járó 
fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaganatnál stb. 
Kapható minden jobb ásványvizelárusitó helyen. Uta­
sítás mellékelve. Fó'szétküldés a forrástulajdonos 
Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromb an. 
Az összetévesztések elkerülésé végett határozottan 
Schmidthauer Igmándi keserüvize kérendő. 44

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmöves üzletét 
folyó év május 1-én áthelyezi 
inig nz építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5 sz. Veiszlovils 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

S 
í>

x Néhai fötísztelendő Makutz Ernő 
theol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. B tnkő Artur könyvkereskedő Riikóci- 
ut 10

Költözködők figyelmébe!
Ha venni akarunk!

Szőnyeget függönyt ágyteritőt, — menjünk

RADÓ és KERTÉSZ
női divatáruházába. Kossuth-utca 2. szám, hol 
junius 1-ig feltűnő olcsón lesznek elárusítva. 
Napernyők, pongyolák, grenadinok, angol zefirek- 

ben nagy occassió!

Székrényágy 3 matraccal ií> korona 
Sodrnnybatit 10 korona 
Rézkarniss 5 korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Kohn Adolf

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca
10 sz. Telefon 636.

re « *««« «««jgaBBsssa

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat : Bahuska. (Horváth Mici fellépte,) 
Vasárnap d. u.: Boszorkány vár, este: Luxem­

burg grófj , (Széli Gitta vendégfellépte.)

Horv th Mic bemutatkozója. Ma este 
a legeifogultabb színházlátogató és a legfeke 
tibb fuiissoamoly is bízvást elvethet magától 
minden kö 'yörüíetet, minden «mézest kezdő 
es mükedv-lő hibák irán=. IIor'=áth Mici nem 
s?o ul elnézésre, nem kívánja tudatni a közön­
ségével. hogy eiősiör lépott a világot jelentő 
deszkákra, nézzék úgy, mint kész művésznőt, 
ekt a biztos diadal fényében követ ii a tapsol, 
elism-rést a művészetének.. A babusba csak 
Nagyváradon részesüli abba r a kitüntetésben, 
ho./y uj start ád a színi világnak, ezt a kedves 
fiital urileányt, aki, miitor festett fa'ik köré 
lép, bizonyára magánál hordj» a primado nák 
ntkin nyíló varázs csokrát. Sok taps, sok tet­
szés, sok ünneplés virágozhatja ki ért a csok­
rot a mai szombat*stén.
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IRODALOM.
\ —

A Magyar Gazdák Szemléjének áp 
riüsi füzete a következő érdekes és változatos 
tartalommal jelent meg: Bernát István: Keresz­
ténység és halfdís. Buday Barna: A Pool szer-
ződés és a kivándorlás. Agrárius. A szociális- 
ták agrárprogrammja. Sebess Dénes: A kötöt: 
birtok és a földbérlő társulatok. Szilárd Fe­
renc: A középosztály kéidesii. Gyula? Károly: 
Falu nemes monográfia Különfélék. A kitünően 
szerkesztett folyóirat előfizetési ára egész évre 
12 korona, egyes füzet ára 1 ko-orta 20 fillér.

TAJVÜGY.

Magánvizsgák a polgári iskolában 
A közs. polg. fiúiskolában a tanév végén tar­
tandó magánvizsgá atra szóló- ergedélyért a kir. 
tanfelügyelőséghez citnzert kérvények május 
hó io ig küldendők a közs. polg. fiúiskola igaz­
gatóságához. A kérvényhez melléklendők : szü­
letési, anyakönyvi kivonat, iskolai bironyitvány 
és községi bizonyítvány folyamodó lakhelyéről, 
és foglalkozásáról.

Igazságszolgáltatás.
§ Megrágalmazott főszo gab íróság. 

Még a tavalyi képviselőválasztások alkalmával 
történt, hogy Papa Mihály ügyvédjelölt egyik 
vaskóhi vendéglőben nagyobb társaság előtt 
olyanformán nyilatkozott a vaskóhi főszolga- 
biróságról, hogy lassan intézi el az ügyeket, 
viszont egyeseket a választásra tekintettel igen 
gyorsan iát el. Ezen állítások miatt Popa Mi­
hály rágalmazás címén tegnap állott a bíróság 
előtt. A törvényszék beigazolva látta a vádat 
és vád ottat 50 korona pénzbüntetésre ité te. 
A tárgyalás elnöke Ember Géza, ügyész Vattay 
József volt.

TÁVIRATOK.
Kolera a Ferenc csatornában.

Zombor, ápril 28.
(Saját tud.) A tiszliorvosi értekezleten 

megállapították, hogy a Ferenc-csatorná­
ban kolerabacillusok vannak. A hatóság 
a csatorna vizének használatát betil­
totta.

Háború fenyeget
Pétervar, ápril 28.

Háborús hírekkel van tele a levegő. 
Széliében beszélik, hogy alig néhány nap 
múlva megkezdődik a hadjárat K na el­
len. A pénzügyminiszter Párisba fog 
utazni, hogy a háború céljaira kölcsönt 
vegyen fel. Suchomlinow hadügyminisz­
ter és Grigo oics vezérkari főnök az 
Amur vidékére utazott. Gucskov lesz a 
harctéren a Vörös Kereszt egylet telj­
hatalmú vezetője.

Royalista összeesküvés.
Lisszabon, ápril 28.

Vizeuben összeesküvést fedeztek fel, I 
amelynek célja az volt, hogy vissza- í

helyezik trónjára Manuel királyt. A ro­
yalista Összeesküvők a hely őrság több 
tisztjét és a katonák százait megnyerték 
tervük számára.

NYTLTTÉR.

átköltözés miatt.

olcsó
gyári árban

REISZ bútorgyárában
május 1-től

Rákóczi-ut 14
Köszönet a részvétért. j|
Mindazok, kik feledhetetlen, | 

drága jó férj, apa, vő, testvér i 
és rokonunk E

Sztarill János g 
elhunyta felett részvétüket kife- | 
jezni v.igy temetésén résztvenni 
szíveskedtek és így bánatunkat 
enyhíteni igyekeztek, ez utón is i| 
fogadják őszinte hálás köszö- E 
netünket.

Nagyvárad, 1911. április 29 K
A gyaszo ó család.

9

Van szerencsém az igen tisztelt eddigi meg­
rendelőimnek és a közönség tudomására hozni, 
hogy tanulmányutamból hazatérve, üzletemet 
Lévai palotába, (Körözs oldal) Áthe­
lyeztem. Tanulmányutamból kifolyólag a 
legkényesebb igényeket is pontosan ki fogom elé­
gíteni. Tavaszi újdonságaimat személyesen a leg­
újabb divatkelmékből választottam ki, melyek már 
raktáron is vannak. Nagybecsű jártfogást kér

FISCHER,
nriszabó.

Lévay palota. Körös-oldal.
Telefon: 951. 219

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ
Folytatás. (3.)

Maglódy Andris nagyon szép fiú volt. 
Magas erőteljes kifejlődött alakja, őt koránál 
jóval idősebbnek tüntette fel D amilyen ha­
talmas erőtől, egészségtől duzzadó felnőtt fiú 
volt a kinézése után ítélve, ép olyan gyerekes 
szilaj és féktelen volt a viselke ése. A kis 
Böskében méltó párjára akadt, a nagy kor 
különbség dacára hamarosan össze bará'k<-j- 
tak, majd mindennap össze jöttek nem volt 
az a nagy magas la, mit egy-egy szép érett 
gyümölcsért vagy akár suh< gós vesszőért meg 
ne másztak .volna. Nem volt az a paraszt fin 
a környéken, kit ők ne ismertek volna. Ami 
lyen visszamaradott volt testi fejlődésében (a 
szülők túlságos engedékenj sége folytán) szel­
lemileg is a kis Böske, ép annyira ki voit fej­
lőd-e testi ügyessége.

Feitünő volt a gyermekek között is, hogy 
Bandi ittléte óta, a szép és finyás kis La- 
dán-J Alice (Péter legkisebb leánya) mennyit 
időzött kör . ikben, holott eddig ehonult a 
gyermekek társaságától. Rendesen a felnőttek 
között lehetett őt látni, dacára annak, hogy 
még alig volt tizenhárom esztendős. Feltűnő 
szép világos szőke, kék sz> mü rózsás arcú 
baba volt. Rövid csipkés szoknyácskái látni 
engedék, formás csinos lábszáiait, melyet ő 
ébredező kacérságával igen szívesen mutoga­
tott is.

A szép kis Alice minden igyekezete da- 
cira, nem tudta Bandit meghódítani, mert a 
rakoncátlan, eleven fiú sokkal szivesebb-’n láb 
dázott a béresek gyerekeivel, semmint Alice 
előadásait a francia és angol nyelvben tett elő­
meneteleiről hallgatta volna. Ki nem állhatta 
e kis leányt — mint Ö mondta — gyávasá­
gáért. Alice ugyanis egy csolnakba a világért 
bele nem ült volna, fára nem mászott, még 
hintázni sem mert, nehogy finom ruhácskái, 
csipkés fodrai kárt szenvedjenek. A gyerekek 
általában nem szerették nagyleunyosan visel­
kedő, árulkodó, elkényeztetett hölgyecské', aki 
őket mindenáron uralni akarta. Bandiban tehát 
nagyon jó szövetségesre akad ak, s mindenün­
nen lökdöstétr s gúnyos megjegyzéseikkel 
száműzték a valóban ellenszenves, dőlyfösgyer­
meket.

III. FEJEZET.
Hat eszterdő mult el a leirt események 

óta s Maglódy András ismét látogatóba jött’ 
rokonához. Ezúttal az első szigorlat fárasztó 
tanulmányait akarta ott kipihenni. D cséretére 
legyen mondva, hogy kitüntetéssel vizsgázott, 
s nidőn a boldog szülők felajánlották, hogy 

k ivánjon szorgalma jutalmául bármit, amennyi- 
bee tehetségűkben áll teljesíteni fogják a fiú 
11:1 g • f eiésükre igy válaszolt:

— Oly boldog vidám két hónapot töltöt­
tem .1 t esztendőkkel ezelőtt Károly bácsiék 
Dál, hogy legnagyobb öiömömre szolgálna, azt 
a/, idén megismételhetni.

Még aznap irt Maglódy unoka nővéré- 
z HoPódynénak, s három nap múlva n eg- 

„a e!5’ t.a vá*asz’ amelyben gratulálva András 
'*%kan^*8'*ier^iez’ *egnagy°bb örömüknek ad- 
itü, í1,ejezést, amiért a »kedves Bandit« is­
in é — körükben üdvözölhetik. így történt tehát, 
a- ogy Maglódy András egy szép juüusi reg- 

**e l>n ismét beállított Hollódy bácsiékhoz.
Mily váltc zásokat talált itt mindenütt. Ká- 

>oly bátyja mejvttte e tolefet, s a régi di- 
át n uit urasági ak helyett, györ-yötü mo- 

Cin lístéljt épitttttt. Uroktnővére a vidám 
k s Mitgit szégpnktiő féli ess u n.bís »bak­
it: «-sé rőtté ki magát.

(Folyt, köv.) HU ■ f-ií .
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KÖZGAZDASÁG.
Sertéah ila da Margittán A margittai 

pályaudvar Közelében egy nagyarányú sertés­
hizlaldát akarnak létesíteni. A hizlalda létesité 
séhez a főszolgabíró a szükséges engedélyt 
megadta. Az engedély ellen a vasúti üzletve­
zetőség tegnap fdebbezést jelentett be az al­
ispánhoz. A felebbező hivatal kéri az engedély 
visszavonását, mert a hizlalda a pályaudvar kö­
zelében lévén, annak levegőjét megrontja és 
egy esetleges sertés járvány, vagy kolera ese­
tén az egész környék utazó közönségét is ve- 
szélybt dönti.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése:

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap, az ország min­

den részéből érkező esős hírekre, nagyon 
lanyha volt az irányzat. A határidők lényege 
sen vissza mentek. Készáru 20—30 fillérrel 
hanyaglott. Tengeri is alaposan ellanyhult.

Határidők záralata :
Májusi búza — — — — 12 39
Októberi búza — — — — 11’44
Májusi rozs — — — — 9'36
Októberi rozs — — — — 9.28
Májusi zab — — — — 10'52
Októberi zab — — — — 7.51
Májusi tengeri — — — — 6.44
Júliusi tengeri — — — — 6'55
Augusttusi tengeti — — — 6 66 
Augusztusi repce — — — 13*80

Budapesti értéktőzsde.
.Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 821'— 
Osztrák hitelrészvény — — 650.50 
Jelzálogbank — — — — 478 50 
Leszámítoló és pénzváltó — —•—
Osztrák államvasut részvény — —■—
Közúti vasút — — — — 751'25
Rimamurányi vasmű — — 688 — 
Városi vasút — — — — 400'—
Beocsini cement — — — —.—
Magyar bank és keresk. r t. — 732' — 
Salgótarjáni kó'szén — — 669' — 
Újlaki tégla — — — — 439' — 

1898 —1911. elu sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága az újonnan 

szervezett árvaszéki ülnöki állásnak választás utján 
leendő betöltését a folyó évi május havi rendes köz­
gyűlés napirendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, 
akik ezen évi 3G00 korona fizetés és 700 korona 
lakbérrel javadalmazott árvaszéki ülnöki, valamint az 
ennek letöltése folytán esetleg megüresedő állásokat 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pá­
lyázati kérvényüket méltóságos Hlatky Endre főispán 
úrhoz, mint a kijelölő választmány elnökéhez címezve 
hivatalomnál (Városháza I. emelet 4. sz.) folyó évi 
május hó 6-án d u. 5 óráig annál is inkább adják 
be, mivel az elkésetten beérkező vagy kellően fel nem 
szerelt kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1911, április hó 27.

Rimler Károly,
M2 polgármester.

Drezdai Motorgyár R.-Társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb 

motorgyára.

Szállít szakköröKOeu 
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- és petroleum-

motorokat és locomobilokat
valamint szívó (jázmótorokat.

! ! Meglepő újdonság I !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKÁ 
a tényleges lóerő óránként csak 
kürübelül 1 fillérbe kerül. 1
———— Főképviselet: ———

Gellert Ignác és Tsa
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon 12-91.

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési fe’tételek

—,—. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50!°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat melleit gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

A szerkesztésért felelős;
Dr VUCSKICS GYULA

Uj üzlet! ITj fiziem!

ARÁNYI LAJOS
férfi* és gyermekruha nagy raktára

Az „Angol szabó -hoz
Nagyvárad, Zöldfa-utca elején, Moskovits-palota.

Rayjy varad varos

VILLAMOS MÜVE
Iroda ér. raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

KhktáTCi. tartjuk a javított dr. Jüst-fék-
V/ olfram lámpát 

tnelyr<k áron-fogyasztása az izzólámpával szem­
űi ■•■•)< megtaknrf.Aet mutat fel. 40

gyenyás Vt o i f r a m lámpa darabja 3.fí0 kor. 
HÓ gyertyásé <5 kor. HO fill.

C s ílláro

ív Iá m p á k 
állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

A tavaszt újdonságok megérkeztek. 

A legjobb szabású ruhák a leg- 
Jntányosabb árban beszerezhetők
Férfi Öltöny iß K-tól 55 K-ig.
Divatos tavaszi felöltők 24 K-tól 50 K-ig. 
Gyermeköltönyök 7 K-tól 18 K-ig.

Kérem az igen t ruha vevöközönséget, 
egy próba vásári ást nállam eszközölni! 
- 224

Siruft izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

M nde .nemű izzólámpa különlepestiétfek, fény­
it é p e z-< ampák ugyancsaK legolcsóbb 

áron kaphatok.

Telefon 5?ám 514
81 ———-

Elvállaljuk

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóau raktáron tartunk
villamos motojkat

< lóerőtől 12 lóerőin rnlniisn nagyságban

és erőátvitel' berendezési fe szerelését, bfni sét, áulakitá- 
ittoV,h ^7.iáTpAk keSel4sát’ hozzávaló szénpálcák szál-

és mln : “ e 8Äakm*h* vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett

Költsegvetenek ingyen,

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egoaz ejjal ügyeletes azaigalat. ’ —
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Az Illatszerek mai favorit jai!

A Rose de France! Fleur de Liere! és Sás-Liliom
1 csepp hetekig tartja az illatot. =E= Egyedüli főraktár Magyarország részére „AZ ILLATSZER KIRÁLY”-nál Veiszlovits-ház.

305

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SANDOR
műbútorasztalos |

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaBerendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192 I

TARSOLY és HISZTIT
különlegességek vaskereskeclése

Rákúczi-ut. Telefon 390. sz.’

Modern 
konyhaherendezések 
zománcosfe tiszta 
alumiiiinmb ól.

í A Ä I « A Z,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.

| — Minden este fényes müsoru —

mozöófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. —

' I A vidékiek találkozóhelye. ’
í | Szállodámban szobák 1 korona í
| — 60 fillértől kaphatók. — < j
í Számos látogatást kér tisztelettel |

i Kecskemáthy Isíván „NEMZETI“ I :
1 szálloda, vendéglő és kávéház bérlője. I I 
i ' '

1885-1911 fin.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvarad Vóros torvery.'a osagi bizottsága I 

n nj u^tíijaz vs kövt tkesi. ben o egüresed-ir >a 
nácsnok:, valamint az ei ut k betöhesu olyián i 
i setleg megüresedő többi állásoknak választás ' 
utján 1 üuÖ betöltését,a í. évi május hú 11 c..

tsRKanssa.auE. ’íjc iezafc-amu.o-.jus*-- aas».eaasw-- — ra..«»..-:-Hera

megtartandó rendes közgyűlés napirendjére tűn­
vén ki, felhívom mindazok-1, akik ezen évi 
4200 korona fizetés és 800 korona likbérrel 
javadalmazott tanácsnoki állást, valamint az en­
nek bt töltése következtében esetleg meg 
üresedő állásokat elnyerni óhajtják, hogy 
pályázati kérvényüket szabályszerűen felsze­
relve, Nagyvárad város főispánja, méltóságos 
Hiatky Endre úrhoz, mint a kijelölő választ­
mány elnökéhez címezve, hivatalomnál (Város­
háta I. emelet 4. szám) f. é i május hó 6-án- 
délután 5 óráig annál is inkátb adják be. mi­
vel az rlkésetten beadott, vagy kellőleg fel 
nem szerelt kérvények figyelembe vétetni nem. 
fognak.

Nagyvárad, 1911. április hó 26
Rimler Károly, 

polgármester.

Bumbera István 
------- papi- és polgári szabó | 
NAGYVARA», BÉMER-TÉR. | 

ügy a helybeli mint I 
a megyei főtisztié- 
lendö papság szál­

lítója. j] I
Helybeli és vidéki Telefon szám 869. |

JssssrHSS®: naourBHan

Tavaszi ujdanságok i 
I

Vashotorok u. m.:
s z e k r é a y á jj y 
3 matraccal 

K 19'50. j 
Gyermeké gyak l 

K 26-i i. ?
Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.


